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Említettük a múltkor, hogy 
a pesti — évről évre költsége­
sebb — utcatisztogatásra 1871- 
ben 97 700 forintot fizetett ki 
a város.

A száz év előtti számadások 
részletesebben is megőrizték, 
mire fordították ezt a közel 
százezer forintnyi összeget, 
ami az akkori városi költség- 
vetés mintegy 1,4 százalékát 
jelentette.

Az utca! szemét elfuvarozá- 
sáért 35 770 forintot fizettek. 
Az utcákat seprő napszámosok 
fizetése került a legtöbbe: ők
43 323 forint bért kaptak. A 
Duna-part tisztogatásának 
költsége 1840 Ft volt. A hó- 
és sárkihordás 15 008 forintot 
emésztett fel. A szemétlerakó­
hely egyengetése pedig 1726 
forinttal szerepelt a költségek 
között.

A felsorolt pár számadat 
jellefnzi Pest város száz év 
előtti úttisztítási feladatainak 
összetétételét.

A város akkor még nem 
tartott külön szervezetet az 
utak tisztántartására. A mai 
Köztisztasági Hivatal szervezé­
sét csak 1895 július 24-én ha­
tározta el a főváros közgyűlé­
se. Addig Pest és Buda (majd 
1873-tól az egységes Budapest 
főváros) külön szervezet nél- 
■kül, maga gondoskodott a köz­
területek tisztogatásáról. A 
munkát vállalkozókkal, illetve 
külön felfogadott napszámo­
sokkal végeztette. Az úttisztí­
tás a kerületi elöljáróságok 
(és részben a városi tűzoltó­
ság) feladatkörébe tartozott.

A házak belsejében, a laká­
sokban, műhelyekben stb. ke­
letkezett ún. háziszemetet ter­
mészetesen nem a város, ha­
nem a lakók, illetve az ingat­
lantulajdonosok takarították 
össze és szállíttatták el. A 
szemét kihordatása a városi 
épületekből 1871-ben Pest vá­
rosának (mint épülettulajdo­
nosnak) 1500 forintjába került.

A házak előtti gyalogjárdák 
átmenetet jelentettek a házak 
belső területe és a szorosan 
vett közterület között. A gya­
logjárdák tisztántartásáról 
(seprés, öntözés) is az ingat­
lantulajdonosok gondoskodtak. 
A házmesterek naponta (kora 
reggel) az úttestre söpörték a 
járdán levő szemetet. A hul­
lott havat is az úttestre (ko- 
csiútra) lapátolták. Gondos­
kodniuk kellett a járda mel­
letti folyókának szabadon ha­
gyásáról is.

A házmester nélküli házak, 
épületek előtti locsolásért 
Pest városa 728 forintot fize­
tett 1871-ben. (Az akkori pesti 
számadások sok ilyen kisebb 
költségtételt is megőriztek. A 
városháza toronyórájának fel­
húzása pl. 1871-ben 105 fo­
rintba került.)

Az úttesten keletkezett sze­
mét összesöpretése és elhorda- 
tása a város feladatkörébe tar­
tozott az 1856. évi „Utca-tisz­
tasági rendtartás” szerint. Az 
1867. évi Pest városi közgyű­
lési határozat rendelkezése óta 

: a háziszemetet sem volt sza­
bad a háztulajdonosoknak ma­
gánfuvarossal elszállítatni, er­
re is a város által kijelölt fu­
varost kellett használni.

A város tisztasága érdeké­
ben 1873-ban teljesen megtil­
tották a házakból (ablakokból, 
üzletekből) szemét kiszórását 
az utcára. (Ezidő óta tilos a 
portörlő kirázása az ablakon 
át.)

A por, a hó és az ezek nyo- 
• mán keletkező sár eltakarítása 
komoly feladatot rótt a város­
ra. A szél a környékről sok 
homokot hordott Pest utcáira. 
A főváros később keleti hatá­
rainak befásításával igyeke­
zett védekezni a „rákosi ho­
mok” ellen. Elsősorban t o r ­
sán növő akácosokkal kísérle­
teztek.

A kocsiutak hótól és sártól 
megtisztítása akkoriban — 
száz éve — elég nehézkesen, 
kézi erővel történt. A napszá­
mosok a havat, sarat az út 
szélére lapátolták, innen ko­
csikkal hordták el. Persze ab­
ban az idpben a friss, tiszta 
hó eltakarításával nem kel­
lett sietni. Nagyon sok polgár 
használt lovaskocsit. A lakos­
ság szinte várta a hóesést. 
■Ol van kor Pest utcái csilingelő 
szánokkal teltek meg.


